

НЕКРОЛОГИ

ПАМЯТИ АНДРЕЯ НИКОЛАЕВИЧА МАЯНСКОГО (1940—2015)

9 ноября 2015 г. на 75 году жизни скончался Андрей Николаевич Маянский, д.м.н., профессор, старейший сотрудник Нижегородской государственной медицинской академии.

Маянский Андрей Николаевич окончил Казанский медицинский институт по специальности лечебное дело, работал в Казанском НИИ эпидемиологии и микробиологии, где прошел путь от аспиранта до руководителя отдела иммунологии и аллергологии. В 1967 г. Маянский А.Н. защитил кандидатскую, в 1977 г. — докторскую диссертацию на тему «Внутриклеточные белки аллергенаоактивного комплекса энтеробактерий».

С 1981 по 2013 гг. профессор Маянский А.Н. возглавлял кафедру микробиологии и иммунологии Нижегородской государственной медицинской академии, затем работал в должности профессора кафедры. Маянский А.Н. был одним из ярких представителей отечественной научной школы фундаментальной микробиологии и иммунологии. Под его руководством были защищены 5 докторских и 42 кандидатские диссертации, он — автор свыше 260 научных и учебно-методических работ, обладатель 20 авторских свидетельств. Основное направление научных работ Маянского А.Н. — изучение эффекторных механизмов врожденного иммунитета при взаимодействии с микробными патогенами. Значительная часть трудов Маянского А.Н. была посвящена изучению физиологических и патологических аспектов реактивности фагоцитов, в частности, нейтрофильных гранулоцитов, а также проблемам микробной резистентности слизистых оболочек. Итогом стали монографии «Очерки о нейтрофиле и макрофаге» (совм. с Д.Н.Маянским), «Реактивность нейтрофила» и «Клинические аспекты фагоцитоза». Под редакцией Маянского А.Н. был издан сборник научных трудов «Моделирование и клиническая характеристика фагоцитарных реакций».

Маянский А.Н. являлся членом-корреспондентом РАЕН (с 1994 г.), членом редакционного совета журнала «Иммунология» (Москва), членом редколлегии журнала «Цитокины и воспаление» (С.-Петербург), редакционного совета «Нижегородского медицинского журнала». Им разработано более десятка учебно-методических пособий и сборников тест-заданий для студентов, выпущены книги «Микробиология для врачей», «Патогенетические аспекты микробиологии» и «Лекции по иммунологии».

Светлая память об Андрее Николаевиче Маянском сохранится в сердцах его коллег, врачей и студентов.

ПАМЯТИ ОЛЕГА ИВАНОВИЧА КИСЕЛЁВА (1945—2015)

24 ноября 2015 г. на 71 году жизни скончался Олег Иванович Киселёв, д.б.н., профессор, академик РАН, директор ВНИИ гриппа (С.-Петербург).

Олег Иванович Киселёв родился в Магнитогорске 5 сентября 1945 года. Закончил Ленинградский государственный медицинский институт им. И.П.Павлова. По окончании в 1968 г. поступил в аспирантуру НИИ экспериментальной медицины АМН СССР в лабораторию биохимической генетики. В 1971 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1982 году получил степень доктора биологических наук. С 1983 по 1988 гг. работал в различных учреждениях Министерства медицинской и микробиологической промышленности СССР. В 1988 году возглавил Всесоюзный научно-исследовательский институт гриппа (С.-Петербург).

Олег Иванович Киселёв был одним из ведущих специалистов в области биохимии, молекулярной биологии вирусов и биологической безопасности. Под его руководством выполнялись работы по конструированию противовирусных препаратов, созданию генно-инженерных вакцин. О.И.Киселёвым создана школа молекулярных биологов и генных

инженеров. Он являлся инициатором и участником международных научных проектов. В качестве советника ВОЗ и руководителя Национального Центра по гриппу ВОЗ О.И.Киселёв внес значительный вклад в развитие международного сотрудничества по вопросам надзора и контроля за гриппом и ОРВИ на территории России и в мире.

О.И.Киселёв возглавлял Совет Санкт-Петербургского отделения Российского общества биохимиков и молекулярных биологов РАН, входил в состав редколлегии ЖМЭИ и других редколлегий научных и медицинских журналов, был Лауреатом премий Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

Светлая память об Олеге Ивановиче Киселёве навсегда сохранится в наших сердцах.

ПАМЯТИ АРИАДНЫ СЕМЁНОВНЫ ЛАБИНСКОЙ (1922 — 2015)

6 декабря 2015 года на 94 году жизни скончалась Ариадна Семёновна Лабинская, известный микробиолог, к.м.н., автор многочисленных книг, руководств и статей по медицинской микробиологии.

А.С.Лабинская родилась 10 июня 1922 г. в Новороссийске. После окончания Североосетинского мединститута была направлена в Москву в Центральный институт усовершенствования врачей для дальнейшей специализации по микробиологии. После окончания обучения она поступила в аспирантуру на кафедру микробиологии. Кандидатскую диссертацию Лабинская А.С. защитила по теме «Пиогенные инфекции». Затем она перешла в Институт нормальной и патологической физиологии и занималась разработкой схем вакцинации (в частности, против столбняка и дизентерии). Через 5 лет поступила в Институт санитарии и гигиены им. Ф.Ф.Эрисмана, где занималась вопросами промышленной микробиологии (проблема фенол-расщепляющих бактерий).

В 1960 г. А.С.Лабинская стала зав. лабораторией по изучению стрептококковой инфекции в Институте ревматизма. Научно-практические разработки этих лет стали важнейшим вкладом А.С. Лабинской в проблему изучения роли стрептококков в возникновении и рецидиве ревматического процесса. Лаборатория изготавливала диагностические групповые и типовые стрептококковые сыворотки, обеспечивая серотипирование стрептококков, циркулировавших в СССР.

Лабинская А.С. одновременно вела работу как педагог, обучала ординаторов и аспирантов. В этот период было подготовлено 11 кандидатов наук, написано более 200 статей и рефератов, запатентована среда для стрептококков. В 1988 г. А.С.Лабинская ушла на пенсию. Первая монография А.С.Лабинской «Практикум по микробиологическим методам исследования» вышла в 1963 г., эта книга была началом целого цикла книг, в том числе с привлечением других авторов, наиболее авторитетных специалистов в медицинской микробиологии, иммунологии, санитарии. Почти до последних дней А.С.Лабинская продолжала работать.

Прекрасный образ А.С.Лабинской как эталон учёного и учителя останется в сердцах тех, кто общался с ней, учился у неё и будет пользоваться созданными ею трудами.